Здравствуйте, уважаемые коллеги! Тема нашего педагогического совета звучит следующим образом «Формирование универсальных учебных действий на уроке и во внеурочное время». Как вы понимаете, данный педсовет является одной из структурных единиц серии педсоветов, которые уже проводились в нашей школе и будут проводиться. Напомню, что на заседаниях предыдущих педсоветов мы с вами рассмотрели такие вопросы как:

- что такое федеральный государственный образовательный стандарт, его структур, цели его введения;

- что такое системно-деятельностный подход, УУД, личностные, предметные и метапредметные результаты;

- какие дидактические принципы положены в основу системно-деятельностного подхода;

- мы ознакомились с новой типологией уроков и критериями их оценивания;

- мы начали разговор о том, как организовать современный урок с точки зрения системно-деятельностного подхода.

Современные дети сильно изменились по сравнению с тем временем, когда создавалась ранее действующая система образования. Вполне естественно, что возникли определенные проблемы в обучении и воспитании нынешнего молодого поколения. Остановимся на некоторых из них:

· происходит постепенное вымывание дошкольных видов деятельности и замещение их занятиями учебного типа. Сюжетно-ролевая игра не занимает в жизни старшего дошкольника ведущего места, что приводит к трудностям развития, произвольности поведения, образного мышления, мотивационной сферы, не обеспечивая формирование психологической готовности к школьному обучению;

· тревогу вызывает ориентация взрослых исключительно на умственное развитие ребенка в ущерб духовно-нравственному воспитанию и личностному развитию. Как следствие этого процесса – потеря интереса к учению;

· резко выросла информированность детей. Если раньше учитель и его уроки были источниками получения информации ребенком о мире, человеке, обществе, природе, то сегодня СМИ, Интернет оказываются существенным фактором формирования картины мира у ребенка, причем не всегда положительной;

· современные дети мало читают, особенно классическую и художественную литературу. Телевидение, фильмы, видео вытесняют литературное чтение. Отсюда и трудности в обучении в школе, связанные с несформированностью внутреннего плана действий; трудностью логического мышления и воображения, невозможностью смыслового анализа текстов различных жанров. Часто делая анализ проверочных, олимпиадных работ, работ по проверке сформированности метапредметных действий, делаешь вывод о том, что ребенок не справился с заданием не потому что, не знает, как его выполнить, а потому ,что просто невнимательно прочитал задание, не вник его суть, не попытался понять, что от него требуется. 

· для жизнедеятельности современных детей характерна ограниченность общения со сверстниками. Игры, совместная деятельность часто оказываются недоступны для младших школьников в силу закрытости общества, что затрудняет усвоение детьми моральных норм и нравственных принципов;

 

· категория одаренных и способных детей в общеобразовательных школах снижается, а число ребят, не умеющих работать самостоятельно, «интеллектуально пассивных», детей с трудностями в обучении, и просто проблемных детей, увеличивается.

Таким образом, очевидно, что образование требует новых подходов, которые заложены в государственных стандартах второго поколения.

На сегодняшний день вместо простой передачи знаний, умений и навыков от учителя к ученику приоритетной целью школьного образования становится развитие способности ученика самостоятельно ставить учебные цели, проектировать пути их реализации, контролировать и оценивать свои достижения, иначе говоря – формирование умения учиться. 

«Цель обучения ребенка состоит в том, чтобы сделать его способным
развиваться дальше без помощи учителя». Элберт Хаббарт.
Традиционно учитель был обязан дать ученику глубокие и прочные знания по предметам. Жизнь меняется быстро и ни учитель, ни родитель, ни сам ученик не в состоянии предугадать, какие знания и умения ему понадобятся в будущем. Отсюда возникает необходимость в умении обучаться и развиваться в течение всей жизни. И как следствие, вместо передачи суммы знаний – развитие личности учащегося на основе способов деятельности. Но это не значит, что мы отказываемся от «багажа» знаний. Мы просто меняем приоритеты. Предметное содержание перестает быть центральной частью стандарта, соответственно важнейшей задачей современной системы образования становится формирование совокупности УУД «универсальных учебных действий», которые обеспечивают возможность каждому ученику самостоятельно осуществлять деятельность учения, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, уметь контролировать и оценивать учебную деятельность и ее результаты. Они создают условия развития личности и ее самореализации. Именно об этом идет речь в стандартах второго поколения.
В основе формирования УУД лежит «умение учиться», которое предполагает полноценное освоение всех компонентов учебной деятельности (познавательные и учебные мотивы; учебная цель; учебная задача; учебные действия и операции) и выступает существенным фактором повышения эффективности освоения учащимися предметных знаний, умений и формирования компетенций, образа мира и ценностно-смысловых оснований личностного морального выбора.

Все учебные действия, которые должны быть сформированы у учащихся, носят универсальный характер, не случайно они так и называются «универсальные учебные действия». Универсальный характер учебных действий  проявляется том, что они: 

· носят надпредметный, метапредметный характер;

· обеспечивают целостность общекультурного, личностного и познавательного развития и саморазвития личности;

· обеспечивают преемственность всех степеней образовательного процесса;

· лежат в основе организации и регуляции любой деятельности учащегося независимо от ее специально-предметного содержания;

· обеспечивают этапы усвоения учебного содержания и формирования психологических способностей учащегося.

Можно сделать вывод о том, что если учебные действия носят универсальный характер и их формирование является  важнейшей задачей современной системы образования, значит над их формированием должны работать все без исключения педагоги школы, начиная, естественно, с учителей начальных классов и заканчивая педагогом-психологом. Только объединив наши усилия, можно добиться результатов, только при условии работы в едином русле мы сможем сформировать УУД.  (повышение квалификации - часть учителей после педагогических совещаний, после посещения курсов повышения квалификации тут же стараются начать применение на практике того нового, о чем узнали, о чем услышали. К сожалению, бывает и наоборот. Урок в 5 классе учитель начинает со стандартной фразы «Здравствуйте, садитесь. Тема нашего урока……»). О чем это может свидетельствовать? Либо о том, что все новшества, происходящие в современном образовании, учитель абсолютно не принимает, либо о том, что качество работы учителя на пед.совете, на курсах оставляет желать лучшего. Все это, конечно, является недопустимым. 
Универсальные учебные действия – это навыки, которые надо начинать закладывать еще  в начальной школе на всех уроках. Универсальные учебные действия можно сгруппировать в четыре основных блока:

	Личностные результаты
Умения самостоятельно делать СВОЙ ВЫБОР в мире мыслей, чувств и ЦЕННОСТЕЙ и отвечать за этот выбор
	Регулятивные универсальные учебные действия
Умения ОРГАНИЗОВЫВАТЬ свою деятельность
	Познавательные УУД 
Умения результативно МЫСЛИТЬ и работать с ИНФОРМАЦИЕЙ в современном мире
	Коммуникатив-ные УУД
Умения ОБЩАТЬСЯ, взаимодействовать с людьми


Личностные действия обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию учащихся (знание моральных норм, умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, умение выделить нравственный аспект поведения) и ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях. Применительно к учебной деятельности следует выделить три вида личностных действий:
— личностное, профессиональное, жизненное самоопределение;

— смыслообразование, т. е. установление учащимися связи между целью учебной деятельности и ее мотивом, другими словами, между результатом учения и тем, что побуждает деятельность, ради чего она осуществляется. Ученик должен задаваться вопросом: какое значение и какой смысл имеет для меня учение? — и уметь на него отвечать;

— нравственно-этическая ориентация, в том числе и оценивание усваиваемого содержания (исходя из социальных и личностных ценностей), обеспечивающее личностный моральный выбор.

Регулятивные действия обеспечивают учащимся организацию их учебной деятельности. К ним относятся:

— целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимся, и того, что еще неизвестно;

— планирование — определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата; составление плана и последовательности действий;

— прогнозирование — предвосхищение результата и уровня усвоения знаний, его временных характеристик;

— контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона;

— коррекция — внесение необходимых дополнений и корректив в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его результата;

— оценка — выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что еще нужно усвоить, осознание качества и уровня усвоения;

— саморегуляция как способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию (к выбору в ситуации мотивационного конфликта) и к преодолению препятствий.

Познавательные универсальные действия включают:

общеучебные, логические, а также постановку и решение проблемы.

Общеучебные универсальные действия:

— самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;

— поиск и выделение необходимой информации; применение методов информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств;

— структурирование знаний;

— осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме;

— выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;

— рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности;

— смысловое чтение как осмысление цели чтения и выбор вида чтения в зависимости от цели; извлечение необходимой информации из прослушанных текстов различных жанров; определение основной и второстепенной информации; свободная ориентация и восприятие текстов художественного, научного, публицистического и официально-делового стилей; понимание и адекватная оценка языка средств массовой информации;

— постановка и формулирование проблемы, самостоятельное создание алгоритмов деятельности при решении проблем творческого и поискового характера.

Особую группу общеучебных универсальных действий составляют знаково-символические действия:

— моделирование — преобразование объекта из чувственной формы в модель, где выделены существенные характеристики объекта пространственно- графическая или знаково-символическая);

— преобразование модели с целью выявления общих законов, определяющих данную предметную область.

Логические универсальные действия:
— анализ объектов с целью выделения признаков (существенных, и несущественных);

— синтез — составление целого из частей, в том числе самостоятельное достраивание с восполнением недостающих компонентов;

— выбор оснований и критериев для сравнения, сериации, классификации объектов;

— подведение под понятие, выведение следствий;

— установление причинно-следственных связей;

— построение логической цепи рассуждений;

— доказательство;

— выдвижение гипотез и их обоснование.

Постановка и решение проблемы:
— формулирование проблемы;

— самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера.

Коммуникативные действия обеспечивают социальную компетентность и учет позиции других людей, партнеров по общению или деятельности; умение слушать и вступать в диалог; участвовать в коллективном обсуждении проблем; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.

К коммуникативным действиям относятся:

— планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками — определение цели, функций участников, способов взаимодействия;

— постановка вопросов — инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации;

— разрешение конфликтов – выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разрешения конфликта, принятие решения и его реализация;

— управление поведением партнера — контроль, коррекция, оценка его действий;

— умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка.

О том, с помощью каких заданий на уроке и во внеурочное время формируются те или иные УУД, расскажут нам сегодня учителя-предметники. 
Исходя из всего вышесказанного, мы понимаем и знаем, что организацию учебной деятельности необходимо строить на основе системно-деятельностного подхода (о котором мы уже не раз говорили) с использованием современных образовательных технологий, развивая у учащихся универсальные учебные действия – УУД. 

Основными образовательными технологиями деятельностного типа являются: технология проблемного диалога, технология продуктивного чтения, технология оценивания образовательных достижений. 

Технология проблемного диалога позволяет заменить урок объяснения нового материала уроком открытия знаний. Учащиеся ставят и решают проблемы. Постановка проблемы – это этап формулирования темы урока или вопроса для исследования. 
Поиск решения – это открытие и формулирование нового знания. 


Слово «диалог» в названии технологии подразумевает, что постановку проблемы и поиск решения учащиеся осуществляют в ходе специально выстроенного учителем диалога. Сначала учитель помогает ученикам поставить учебную проблему, т. е. сформулировать тему или вопрос для исследования, вызывая у учащихся интерес к новому материалу, формируя регулятивные УУД. Затем посредством диалога, учитывая разные мнения, учитель организует поиск решения, «открытие» нового знания, формируя коммуникативные УУД. 

Существуют три основных метода постановки учебной проблемы: побуждающий от проблемной ситуации диалог, подводящий к теме диалог и сообщение темы с мотивирующим приемом. 


Побуждающий от проблемной ситуации диалог. Создать проблемную ситуацию – значит ввести противоречие, столкновение с которым вызывает у учащихся затруднение. Это могут быть противоречивые факты, разные точки зрения, столкновение разных мнений учащихся, а также противоречие между житейским представлением ученика и научным фактом. 
При побуждающем диалоге возможно появление неточных или неверных формулировок учебной проблемы. Нельзя реагировать на них отрицательной оценкой, нужно побуждать репликами: «Кто думает иначе? Кто еще хочет высказаться?» 


Подводящий к теме диалог. Он не требует создания проблемной ситуации, а представляет собой цепочку вопросов и заданий, которые пошагово приводят учащихся к формулированию темы урока. Все звенья этой цепочки опираются на уже пройденный материал, а последнее (обобщающее) позволит учащимся сформулировать тему урока. 

Сообщение темы с мотивирующим приемом. При этом учитель сам сообщает тему урока, но вызывает к ней интерес применением «яркого пятна», захватывающего внимание обучающихся: сказка, легенда, случай из жизни, эксперимент и т.д. 

Таким образом, технология проблемно – диалогического обучения способствует развитию самостоятельности учащихся, активизирует их творческую и познавательную деятельность, формирует универсальные учебные действия. 

Технология продуктивного чтения ориентирована на формирование типа правильной читательской деятельности и включает в себя три этапа работы с текстом.
1. Работа с текстом до чтения (предвосхищение, предугадывание предстоящего чтения). Учащиеся определяют смысловую, тематическую, эмоциональную направленность текста, выделяют героев по названию произведения, по имени автора, по ключевым словам, по иллюстрации. 

2. Работа в процессе чтения. Первичное чтение текста. Самостоятельное чтение в классе или чтение – слушание, или комбинированное чтение (на выбор учителя) в соответствии с особенностями текста и возрастом учащихся. С помощью беседы происходит выявление первичного восприятия текста. Выявляются совпадения первоначальных предположений учащихся с содержанием прочитанного текста. Затем весь текст или отдельные его фрагменты медленно, вдумчиво перечитывается. Проводится анализ текста ( прием комментированного чтения, диалог с автором через текст, беседа по содержанию прочитанного, выделение ключевых слов, постановка уточняющих вопросов к каждой смысловой части текста, выразительное чтение и т.д.)

3. Работа с текстом после чтения. Коллективное обсуждение прочитанного, дискуссия. Постановка проблемного вопроса к тексту в целом, помогающего понять замысел автора, « спрятанный между строк». Знакомство с писателем. Работа с дополнительными источниками, заглавием, иллюстрациями, со средствами выразительности (эпитеты, метафоры, образные выражения, олицетворения, сравнения). Здесь же рассматривается стиль языка, особенность письма, приемы, формы, жанр произведения. На этом этапе учащиеся могут выполнять задания творческого характера. 


Технология продуктивного чтения обеспечивает формирование коммуникативных, познавательных, регулятивных УУД. А в случае, если анализ текста порождает оценочные суждения – личностные образовательные результаты. 

Технология оценивания направлена на развитие контрольно – оценочной самостоятельности учащихся. 


Какие же образовательные результаты обеспечивает технология оценивания? 

1. Регулятивные: умение определять, достигнут ли результат деятельности. 

2. Коммуникативные: умение аргументировано отстаивать свою точку зрения. 

3. Познавательные: умение логически обосновывать свои выводы. 

4. Личностные: толерантное отношение к иным решениям. 

Существует семь правил данной технологии: ОЦЕНИВАЕМ 

ЧТО? Все действия! Но отметка за решение задачи. 

КТО? Ученик + учитель определяют отметку в диалоге. Ученик имеет право аргументировано оспорить выставленную ему отметку. 

СКОЛЬКО? Одна задача – одна отметка. Отметка ставится за каждую учебную задачу или группу заданий – задач, показывающих овладение отдельным умением. 

ГДЕ? В таблицах образовательных результатов (рабочий журнал учителя, дневник школьника) и в портфолио учащихся. 

КОГДА? Текущие – по желанию ученика, т.к. в процессе овладения умениями и знаниями по теме он имеет право на ошибку, тематические – обязательны (+ право пересдачи) 

КАК? Отметка ученика определяется по универсальной шкале трех уровней успешности (необходимый, повышенный и максимальный), с переводом в любой тип отметок. 

ИТОГовые отметки (за четверть, полугодие) рекомендуется определять не просто за отрезок учебного года, а за блок тем, который изучали в этот отрезок учебного времени. Итоговая отметка – это показатель уровня образовательных достижений. Она высчитывается как среднеарифметическое текущих отметок, выставленных с согласия ученика и обязательных отметок за проверочные и контрольные работы с учетом их возможной пересдачи. 

Достижение указанных в стандарте результатов образования обеспечивается, прежде всего, формированием универсальных учебных действий, которые выступают в качестве основы образовательного и воспитательного процесса, дают возможность учащимся самостоятельно успешно усваивать новые знания, умения и компетенции, включая умение учиться. 

И, конечно, необходимо упомянуть еще об одной технологии, без использования которой проблема формирования УУД, причем всех видов, становится нерешаемой. Это технология проектно-исследовательской деятельности. Рассказывать об особенностях данной технологи я думаю, нет необходимости.  Владение и постоянное использование данной технологии становится особенно актуальным в последнее время, когда все чаще идет речь о том, что государственная итоговая аттестация будет состоять не только из сдачи определенного количества экзаменов, но также будет включать в себя защиту итогового проекта. Всем понятно, что в ходе  работы над проектом, формируются и развиваются все 4 группы универсальных учебных действий (личностные, регулятивные, познавательные, коммуникативные).
Таким образом, встает вопрос о том, чтобы каждый учащийся школы, начиная с 7 класса, в течение учебного года вел работу над проектом по той или иной теме, по тому или иному предмету, с тем, чтобы в конце учебного защитить свой проект. Таким образом, наша школьная научно-практическая конференция несколько преобразуется  и превратится в неделю защиты проектов. Предлагаю посмотреть несколько проектов, которые были подготовлены ребятами из Новой Гуманитарной школы в Москве. 
Прежде чем закончить свое выступление, я хочу сказать о той ответственности, которая ложится на всех сотрудников школы: на учителей начальных классов, которые должны поработать так, чтобы в среднее звено их учащиеся пришли с уже сформированными универсальными учебными навыками, владеющие навыками смыслового чтения, навыками ИКТ-компетентности и т.д., на классных руководителях, которые должны вести грамотную разъяснительную и просветительскую работу  по вопросу защиты итогового проекта, и, конечно, на учителей-предметников, которые должны сделать так, чтобы каждый учащийся удачно и успешно защитил свой проект.
А чтобы придать вам уверенности, что мы с вами умеем все и эта задача нам по силам, хочу довести до вашего сведения результаты психологических исследований, которые проводила наш психолог Дементьева Т.В.
Результаты уровня сформированности УУД среди учащихся 1-х (49 человек) и 5-х классов (51 человек).

	УУД
	Высокий уровень
	Средний уровень
	Низкий уровень

	
	1 класс
	5 класс
	1 класс
	5 класс
	1 класс
	5 класс

	Личностные
	52,5%
	80%
	35,5%
	15%
	12%
	5%

	Регулятивные
	35%
	38%
	43%
	49%
	22%
	13%

	Познавательные
	35%
	32%
	47%
	54%
	18%
	14%

	Коммуникативные
	56%
	79,5%
	39%
	18,5%
	5%
	2%

	Обобщенный показатель
	45%
	57%
	41%
	34%
	14%
	9%


А закончить  свое выступление я хочу словами немецкого поэта Гете. 
 «Думать легко, действовать трудно, а превратить мысль в действие – самая трудная вещь на свете». 


Решение педагогического совета:

1. Руководителям ШМО в срок до 01.04.2014 включить в план работы методических объединений вопрос о применении технологии проектно-исследовательской деятельности  с целью актуализации знаний педагогов об особенностях использования данной технологии.

2. Руководителям ШМО совместно с членами своих методических объединений в срок до 20.06.2014 создать примерный перечень тем проектных и исследовательских работ.

3. Классным руководителям 5-6 классов начать информационную работу среди учащихся и их родителей о необходимости ведения проектной и исследовательской деятельности; с обязательным разъяснением, что защита итоговой проектной работы будет являться одной  из составляющих государственной итоговой аттестации.

4. Администрации школы в срок до 20.06.2014 подготовить и провести методический семинар по вопросу правильного оформления  итоговой проектной работы. 
5. Методическому совету школы в срок до 20.06.2014 разработать критерии и систему оценивания итоговой проектной работы.
